

ಮೊಬೈಲ್ ಗೀಳು ನಿಯಂತ್ರಿಸಿ

ಸಂಪರ್ಕ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು
ಬದಲಾದಾಗ ಸುದ್ದಿಯ
ಸ್ವರೂಪ ಮತ್ತು ವಿಷಯಗಳೂ
ಬದಲಾಗುವುದು ಸಹಜ. ಆದರೆ
ಈ ಬದಲಾವಣೆ ನಮ್ಮ
ಒಳ್ಳೆಯದಕ್ಕೆ ಆಗುತ್ತಿದೆಯೆ
ಎನ್ನುವುದೀಗ ಪ್ರಶ್ನೆ.

ಭಾರತೀಯ ಟೆಲಿಕಾಂ ನಿಯಂತ್ರಣ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ (ಟ್ರಾಯ್) ಪ್ರಕಾರ, ಕಳೆದ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಮೊಬೈಲ್ ಬಳಕೆ 15 ಪಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚಳವಾಗಿದೆ! ಅಂತರ್ಜಾಲ ಬಳಕೆಯೂ ಅದೇ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿದೆ. 2014ರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ತಿಂಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿ 0.24 ಜಿಬಿಯಷ್ಟು ಡಾಟಾ ಬಳಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ, 2017ರಲ್ಲಿ ಅದು 4 ಜಿಬಿ ಗೆ ಏರಿತು! ಸ್ಮಾರ್ಟ್‌ಫೋನ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಟ್ಯಾಬ್ಲೆಟ್‌ಗಳು ಹಳ್ಳಿ- ಪಟ್ಟಣಗಳನ್ನೆ ಎಲ್ಲ ವಯೋಮಾನದವರ ಕೈಯಲ್ಲೂ ರಾರಾಜಿಸುತ್ತಿವೆ. ಫೋನ್‌ಗಳು ಅತ್ಯಂತ ಅಗ್ಗದ ಬೆಲೆಯಲ್ಲೂ ಸಿಗುತ್ತಿದ್ದು, ಟೆಲಿಕಾಂ ಕಂಪೆನಿಗಳ ನಡುವಣ ಸ್ಪರ್ಧೆ ಕರೆ ದರಗಳನ್ನೂ ಸಾಕಷ್ಟು ಅಗ್ಗವಾಗಿಸಿದೆ. ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಮತ್ತು ವೇಗದ ಸಂಪರ್ಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದಾಗಿ ದೇಶದ ಉತ್ಪಾದಕತೆಯೂ ಹೆಚ್ಚಿದ್ದು ಆರ್ಥಿಕ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದೆ. ಜನರು ಪರಸ್ಪರನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುವುದು ಸುಲಭವಾದ್ದರಿಂದ ಅವರ ಆರ್ಥಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳೂ ಗರಿಕೆದರಿವೆ. ದೇಶದಲ್ಲಿ ಸಂಪರ್ಕ ಸಾಧನಗಳ, ಅದರಲ್ಲೂ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಮೊಬೈಲ್‌ಗಳ ಬಳಕೆ ಭಾರೀ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿದೆ. ಕಳೆದ ಎರಡು ದಶಕಗಳ ಈ ವಿದ್ಯಮಾನವು ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ಇತರ ಬದಲಾವಣೆಗಳಿಗೂ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ.

ಇದೆಲ್ಲ ಒಂದು ಕಡೆಯಿಂದ ಎದ್ದು ಕಾಣುವ ಧನಾತ್ಮಕ ಅಂಶಗಳು. ಆದರೆ ಈ ಸಂಪರ್ಕ ಕ್ರಾಂತಿಗೆ ಇನ್ನೊಂದು ಚಿಂತಾಜನಕ ಮುಖವೂ ಇದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಹೊಸ ಸಂಪರ್ಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯು ಜನರ ಬದುಕಿನ ಶೈಲಿಯಲ್ಲಿ ಅಗಾಧ ಬದಲಾವಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ತನ್ನೂಲಕ ಜನರ ಧೋರಣೆ ಮತ್ತು ವೈಯಕ್ತಿಕ ನಿಲುವುಗಳಲ್ಲಿ ಎದ್ದು ಕಾಣುವ ಪರಿವರ್ತನೆಗಳಾಗಿವೆ. ಇತ್ತೀಚಿನವರೆಗೂ ಸುದ್ದಿ ಮತ್ತು ಮನರಂಜನೆಯ ಮುಖ್ಯ ಮಾಧ್ಯಮಗಳಾಗಿದ್ದ ರೇಡಿಯೋ ಮತ್ತು ಟಿವಿಗಳ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಸ್ಮಾರ್ಟ್‌ಫೋನ್‌ಗಳು ಆಕ್ರಮಿಸತೊಡಗಿವೆ. ಅಂತರ್ಜಾಲದ ವೀಡಿಯೋ ಸೇವೆಗಳಂತೂ ಅತ್ಯಂತ ಜನಪ್ರಿಯವಾಗಿವೆ. ಎಲ್ಲದರ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಓದುವ ಹವ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಏಟು ಬಿದ್ದಿದೆ.

ಸಂಪರ್ಕ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಬದಲಾದಾಗ ಸುದ್ದಿಯ ಸ್ವರೂಪ ಮತ್ತು ವಿಷಯಗಳೂ ಬದಲಾಗುವುದು ಸಹಜ. ಆದರೆ ಈ ಬದಲಾವಣೆ ನಮ್ಮ ಒಳ್ಳೆಯದಕ್ಕೆ ಆಗುತ್ತಿದೆಯೆ ಎನ್ನುವುದೀಗ ಪ್ರಶ್ನೆ. ಜನರಲ್ಲಿ ಪ್ರಶ್ನಿಸುವ ಮತ್ತು ಸತ್ಯವನ್ನು ಪರಿವೀಕ್ಷಿಸುವ ಪ್ರವೃತ್ತಿ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿ, ಸುದ್ದಿಯ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಬಂದದ್ದೆಲ್ಲ ಸತ್ಯ ಎಂದು ಭ್ರಮಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತಿದೆ. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಇತರರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಯುವಪೀಳಿಗೆ ಈ ಬದಲಾವಣೆಯ ಸುಳಿಗೆ ಸಿಕ್ಕಿದೆ. ಹೊಸ ಸಂಪರ್ಕ ಸಾಧನಗಳ ಗೀಳಿಗೆ ಒಳಗಾಗಿರುವ ಯುವಜನತೆ, ಅದರಿಂದ ಉಂಟಾಗುತ್ತಿರುವ ದೈಹಿಕ ಮತ್ತು ಮಾನಸಿಕ ಕ್ಲೇಶಗಳ ಕಡೆಗೆ ಗಮನ ಹರಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ. ದೊಡ್ಡ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಯುವಜನರ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಓದು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಬದುಕು ಈ ಸ್ಮಾರ್ಟ್‌ಫೋನ್ ಗೀಳಿನಿಂದಾಗಿ ಅಪಾಯಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಅಧ್ಯಯನಗಳು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿವೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಸ್ಮಾರ್ಟ್‌ಫೋನ್ ಬಳಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಪತಿ ಪತ್ನಿಯರ ಮಧ್ಯೆ ನಡೆದ ಜಗಳವೊಂದು ಸಾವಿನಲ್ಲಿ ಪರ್ಯವಸಾನವಾದ ಘಟನೆ ಬೆಂಗಳೂರಿನಿಂದ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಸ್ಮಾರ್ಟ್‌ಫೋನ್ ಗೀಳಿನ ಬಗ್ಗೆ ಪೋಷಕರು ಬೈದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯೊಬ್ಬಳು ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಪ್ರಕರಣವೂ ನಡೆದಿದೆ. ಇವೆಲ್ಲ ನಮ್ಮ ಯುವಜನರನ್ನು ಎತ್ತ ಕರೆದೊಯ್ಯುತ್ತಿದೆ? ಪೋಷಕರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ನಡುವೆ, ಹಿರಿಯರು ಮತ್ತು ಕಿರಿಯರ ನಡುವೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಬಿಚ್ಚುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುವುದು ಹೇಗೆ?

ಕೇವಲ ಸಮಾಜ ಮಾತ್ರ ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಉತ್ತರ ಹುಡುಕಿದರೆ ಪರಿಹಾರ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಕಂಪೆನಿಗಳೂ ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಪರಿಹಾರಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ಯತ್ನಿಸಬೇಕಿದೆ. ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ನಮ್ಮ ದೈಹಿಕ ಮತ್ತು ಮಾನಸಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸದಂತೆ ಉಪಾಯಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಬೇಕಿದೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಆಪಲ್ ಕಂಪೆನಿಯು ಸ್ಮಾರ್ಟ್‌ಫೋನ್‌ಗಳ ಬಳಕೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತಹ ಆಪಲ್ ಒಂದನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸಿರುವುದು ಸ್ವಾಗತಾರ್ಹ. ಡಿಜಿಟಲ್ ಹೆಲ್ತ್ ಎನ್ನುವ ಹೊಸ ಸೌಲಭ್ಯ, ಮಕ್ಕಳ ಫೋನ್ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಹೆಚ್ಚು ನೆರವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಫೋನ್ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ತೆರೆಯ ಮೇಲೆ ಫೋನ್ ಉಪಯೋಗಿಸಿದ ಅವಧಿ ನಮೂದಾಗಿ, ಗ್ರಾಹಕರನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಸುವ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವೂ ಬಂದಿದೆ. ಗೂಗಲ್ ಕಂಪೆನಿ ಕೂಡಾ ಇಂತಹ ಕೆಲವು ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತಿದೆ. ಪೋಷಕರು ಮತ್ತು ಯುವಜನರು ಇಂತಹ ಸೌಲಭ್ಯಗಳ ಬಳಕೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಿದರೆ, ಮೊಬೈಲ್ ಗೀಳಿನ ಅಪಾಯದಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

■ ಬಿ.ಎಂ. ಹನೀಫ್



ಈಶ್ವರ್